

HOJA *El* LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

AÑO IX.—Número 509.—Avenida de Rubine, 10

LUNES 20 DE JUNIO DE 1949

Precio: 50 céntimos ejemplar

Parece que se ha llegado a un acuerdo provisional sobre Alemania, en París

También parece seguro un acuerdo para el tratado de paz con Austria

Hoy, la novena sesión secreta de los Cuatro Grandes

PARIS, 19.—Robert Schuman y Ernest Bevin llegaron a París, de regreso de la Conferencia de ministros de Asuntos Exteriores de las naciones de la Unión Occidental, celebrada en Luxemburgo, e inmediatamente se dirigieron al palacio de mármol rosa a reunirse con Dean Acheson.

HOY, OTRA SESIÓN SECRETA

PARIS, 19.—Los ministros de Asuntos Exteriores de los cuatro grandes levantaron su sesión secreta de esta tarde a las tres horas de comenzar. El lunes, a las 16'30, hora española, iniciará otra sesión secreta. La novena que celebran.—(EFE).

AUN NO HAY ACUERDO

PARIS, 19.—De fuente norteamericana se declara que la Comisión nombrada para la redacción del comunicado oficial de los resultados de la Conferencia de ministros de Asuntos

Exteriores de los cuatro grandes se reunirá el lunes por la mañana.

A la salida de la reunión secreta de hoy, un delegado estadounidense manifestó que aun no había acuerdo de ninguna clase. Dijo también que el lunes por la mañana se reunirán, sin carácter oficial, los auxiliares para el Tratado con Austria. Por último, un portavoz de la delegación británica ha manifestado que aun ahora no es seguro que la última reunión de la Conferencia sea el lunes.—(EFE).

UN "MODUS VIVENDI" SOBRE ALEMANIA

PARIS, 19.—Un portavoz del Consejo de ministros de Asuntos Exteriores ha manifestado—dice la Agencia United Press—que es casi seguro el concepto de un acuerdo provisional de los cuatro grandes sobre Alemania y de un acuerdo para el Tratado de paz con Austria.

Un delegado declaró a la salida de la reunión de hoy que "casi se ha ultimado un "modus vivendi" para Alemania, y que con respecto a Austria quedan unas cuantas cuestiones pendientes, pero que ninguna de ellas ha de causar grandes trastornos.—(EFE)

LOS COMUNISTAS ALEMANES PIDEN A LOS SOVIETS AUMENTO DE RACION

BERLIN, 19.—El partido comunista alemán de la zona soviética en Alemania informa que ha pedido a las autoridades soviéticas aumento de las raciones alimenticias en dicha zona, y de modo especial para las madres lactantes, niños y enfermos.—(EFE).

SE CELEBRA solemnemente en Lugo la fiesta de la Infraoctava

Hizo la Ofrenda el Alcalde de Lugo en nombre de las Siete Ciudades Gallegas

LUGO, 19.—A las once y media se celebró la solemne Ofrenda de Galicia a Jesús Sacramentado. Desde las Casas Consistoriales las autoridades se trasladaron a la Catedral, presidiendo a los alcaldes de las siete ciudades del antiguo Reino de Galicia el de Lugo, don Manuel Portela Nogueira, que este año actuaba como delegado regio. Seguían las autoridades. La comitiva fue recibida a las puertas de la Catedral por una comisión capitular, pasando seguidamente a ocupar sus sillas en el Coro. A continuación dio comienzo un solemne pontifical que ofició el Obispo Auxiliar y Vicario Apostólico de Santiago, Dr. Souto Vizoso. Al ofertorio, el delegado regio, alcalde de Lugo, acompañado del Cabildo, se trasladó a un sitial en las gradas del altar mayor, desde donde dió lectura de la Ofrenda, contestándole el Prelado oficiante, Dr. Souto Vizoso. Finalizada la respuesta del Obispo compostelano, continuó el Santo Sacrificio, y al finalizar el mismo el señor Obispo de Lugo, Dr. Balanzá Navarro, revestido de pontifical, impartió la bendición papal a los fieles, que llenaban totalmente la Basílica.

A las siete y media de la tarde y ante un gentío inmenso que se aglomeraba ante la Catedral y en las calles que iba a recorrer, se celebró la procesión solemnisima con el Santísimo Sacramento.

Detrás del Santísimo iba la presidencia eclesiástica, en la que figuraban los Prelados de Galicia y otras dignidades de la Iglesia. Durante todo el trayecto una incesante lluvia de flores que caía de balcones y ventanas alombaba el paso del Santísimo.

Figuraban la Corporación municipal bajo mazas, con banda de música, presidida por el alcalde de Lugo, delegado regio este año en Galicia, y las autoridades civiles con los gobernadores civiles de Lugo y de La Coruña y representantes de las de Orense y Pontevedra, así como otras autoridades y elementos oficiales. Seguían tropas de la guarnición, y cerraba la marcha un escuadrón de Caballería.

Al finalizar la procesión, en el altar levantado en el atrio principal de la Catedral, el Excmo. Sr. Obispo de Mondoñedo y Obispo electo de Santiago de Compostela, Dr. Fernando Quiroga Palacios, otorgó la bendición con el Santísimo a la enorme muchedumbre congregada en dicho lugar.—(CIFRA).

Un incendio destruye parte de la Factoría naval de Matagorda, en Cadiz

Fueron destruidos por completo los talleres de carpintería, modelado y Gálbos

Las pérdidas son elevadísimas

CADIZ, 19.—Próximamente a las cuatro de la madrugada quedó localizado el incendio que se inició en el dique de Matagorda, propiedad de la Sociedad Española de Construcción Naval, distante cinco kilómetros de la Villa de Puerto Real. A las cinco y cuarto de la madrugada se dieron por terminados los trabajos de extinción.

Según los técnicos, el origen del siniestro fué un corto-circuito, y las llamas adquirieron desde los primeros momentos enorme incremento debido al fuerte viento del Nordeste que reinaba. También contribuyó a la propagación de las llamas la calidad de la construcción donde se inició el incendio, que es, en su totalidad, de madera. Las llamas se corrieron desde el taller de carpintería mecánica al de gálbos. Ambos quedaron prontamente destruidos por completo. También quedó convertido en pavesas el taller de modelado, antiguo a aquéllos.

Es digna de aplauso la actitud del vecindario de Puerto Real, que se prestó espontáneamente para tomar parte en los trabajos de extinción del siniestro. De haberse corrido las llamas al taller de pintura, se hubiera originado una catástrofe, por la gran cantidad de materias inflamables que allí se guardaban.

Los esfuerzos para atajar las llamas tropezaron desde el primer momento con la dificultad de la falta absoluta de agua, que faltó tanto en Cádiz como en todos los pueblos de la costa gaditana.

Las pérdidas son, desde luego, de elevadísima cuantía; pero aun no se han concretado las cifras aproximadas.—(CIFRA).

Homenaje a Casares Gil en Santiago

Le fué ofrecida una valiosa placa y un álbum

Fué nombrado Decano honorario de la F. de Farmacia de Santiago

SANTIAGO, 19.—En el Salón Artesonado de Fonseca se celebró hoy el homenaje ofrecido por la clase farmacéutica gallega y la Universidad compostelana al ilustre decano de la Facultad de Farmacia de Madrid, D. José Casares Gil.

El acto se celebró a las doce y media de la mañana, y revistió gran solemnidad académica, presidiendo el rector de la Universidad, Sr. Legaz y Lacambra, Claustro de la Universidad, autoridades y representaciones.

Asistieron al acto todos los farmacéuticos que toman parte en las Primeras Jornadas farmacéuticas compostelanas y un público numerosísimo y distinguido.

Hizo el ofrecimiento del homenaje el presidente del Colegio Farmacéutico de La Coruña, D. Cristino Alvarez, en nombre de todos sus compañeros. En frases emocionadas ensalzó la personalidad científica del Sr. Casares y la labor ejemplar que viene desarrollando. Entre los aplausos de la concurrencia, puesta en pie, entregó al señor Casares una placa de oro y esmalte, nombrándole presidente honorario de la clase farmacéutica.

Seguidamente pronunció un magnífico discurso el rector de la Universidad, Sr. Legaz, quien subrayó los méritos del Sr. Casares, vinculado estrechamente a la Universidad de Santiago, y dió cuenta de que el Ministerio de Educación había aprobado el nombramiento de decano honorario de la Facultad de Farmacia de Santiago a favor del Sr. Casares, a quien el rector

hizo entrega de un valioso álbum con firmas de numerosas personalidades que se habían adherido al homenaje. Fué muy aplaudido.

El Sr. Casares pronunció a continuación un discurso, en palabras sencillas y amenas, ilustradas con anécdotas de su dilatada vida y viajes. Fué muy aplaudido y felicitado.

Por la mañana se había celebrado antes del homenaje una conferencia del profesor de la Facultad de Farmacia de Madrid D. Román Casares. Dió sobre "Análisis agrícolas en el medio rural".

A primera hora de la tarde fué obsequiado con una comida el Sr. Casares. Mañana, a las ocho, partirán los congresistas para las rías bajas, pernoctando en Vigo.

Se espera en Bombay, al Obispo de Tuy y a la misión española

BOMBAY, 19.—Ha llegado a esta capital el Padre Jover con un grupo de los peregrinos que fueron al Japón acompañando a las reliquias de San Francisco Javier. Se espera también la próxima llegada del Obispo de Tuy y de la misión oficial española que asistió en Tokio a los actos del Centenario del Evangelizador del Japón.—(EFE).

Elementos comunistas interrumpen el sermón del Primado de Checoeslovaquia

Los fieles, arrodillados, contrarrestaron los gritos y silbidos rezando en alta voz

A la salida de la Catedral, el Arzobispo fué vitoreado y le arrojaron flores

VIENA, 19.—Un nutrido grupo de individuos ha interrumpido el sermón que en la Catedral de San Vito, de Praga, pronunciaba en la Fiesta del Corpus, trasladada a este día, el Arzobispo Primado de Checoeslovaquia, monseñor Beran. No bien empezó el prelado a referirse a la publicación "Noticiero Católico"—patrocinado por el Gobierno rojo y cuya venta o distribución está prohibida por las autoridades eclesíásticas en las iglesias y en el atrio de las mismas—y a la organización llamada de Acción Católica que han creado recientemente los elementos supuestamente católicos afectos al Gobierno, una parte del auditorio, compuesta exclusiva o casi exclusivamente por hombres, prorrumpió en gritos y silbidos y cubrió la voz del Arzobispo. Al restablecerse el silen-

cio, monseñor Beran quiso reanudar su sermón y se reprodujeron las impías manifestaciones, ahogadas a su vez por el rezo en alta voz iniciado entonces por la muchedumbre de auténticos fieles, que se habían arrodillado. Después entonaron éstos un himno y la función religiosa continuó sin incidentes.

Al salir de la Catedral el Arzobispo, precedido de nutrido grupo de eclesíásticos, se le arrojaron flores y estallaron los vivas de la multitud, a los que los elementos rojos contestaron con vivas al Presidente Gottwald.

El duelo de gritos contrarios duró diez minutos. La muchedumbre atendió muy despaciosamente la orden policíaca, dada por medio de altavoces de dispersarse.—(EFE).

Concurso de elegancia automovilístico en Montjuich

Una moto de producción nacional sacada del interior de una maleta

BARCELONA, 19.—Un acontecimiento digno de ser tenido en cuenta se ha registrado esta mañana en la Avenida de María Cristina, en el recinto de Montjuich, con motivo del concurso de elegancia automovilístico, organizado por el periódico "El Mundo Deportivo", bajo el alto Patronato de la Feria Internacional de Muestras. Más de un centenar de vehículos de diferentes marcas, modelos y características, han sido examinados por un competente jurado del que formaban parte destacadas personalidades del mundo motorista.

Un gran número de espectadores se ha reunido a lo largo de la Avenida citada, para presenciar el desfile de los vehículos concursantes.

Ha llamado poderosamente la atención una moto, de producción nacional, que fué sacada del interior de una maleta.

El jurado calificador hará público su veredicto el próximo miércoles.—(CIFRA).

Tres Obispos mejicanos visitan la Catedral de Sevilla

SEVILLA, 19.—Los obispos mejicanos de las diócesis de Veracruz, Camtamboro y Sora, doctores Manuel Plog, Abraham Martínez y Alonso Escalante, han expresado su complacencia por la visita que han realizado a la catedral y a los principales monumentos históricos y artísticos de la ciudad.

Los prelados hispano-americanos oraron ante las imágenes del Gran Poder, de la Virgen de los Reyes, patrona de Sevilla y de la Virgen de la Antigua.

Los tres obispos coinciden en manifestar que de su visita al Cardenal Arzobispo de Sevilla doctor Segura, habían salido gratísimamente impresionados.

Sevilla, como ciudad de historia, de tradición y de artes, les ha encantado sobremanera. Los prelados mejicanos llevan visitadas ya Granada y Málaga.—(CIFRA).

Hippisley ha dejado de estornudar

Después de 40 días de gimnasia

LONDRES, 19.—El joven Michael Hippisley, ha dejado de estornudar después de hacerlo constantemente durante cuarenta días.

Los médicos del Hospital de Hampstead, donde ha sido tratado, no han explicado el medio de que se han valido para curar al paciente.

Con el joven Hippisley se han ensayado los más diversos tratamientos desde los caseros hasta los científicos, y alguna vez se ha acudido al curanderismo.

Se le han dado sustos, ha hecho viajes en avión y hasta estuvo dentro de una nevera para cambiarle la temperatura ambiente.—(EFE).

El Príncipe Alejandro de Torlonia herido de dos disparos

Se encontraba oyendo misa en una iglesia de Roma

ROMA, 19.—El príncipe Alejandro de Torlonia ha sido herido de dos disparos en la pequeña iglesia de San Rocco, mientras oía misa. El agresor es un agricultor llamado Pedro Amori, que anunció que se vengaría de la familia Torlonia por haber sido desahuciado por ésta, de la que era arrendatario, por robo de frutos. El príncipe—que cuenta 22 años de edad—tiene alojada una bala en el pecho y otra en una ingle; su estado es grave. Fueron también heridas, aunque levemente (dos personas que se hallaban junto al príncipe en la iglesia.—(EFE).

El general mejicano Aldama, muerto en accidente de auto

PUEBLA (MEJICO), 19.—El general Héctor Ignacio Aldama ha resultado muerto en un accidente de automóvil. Aldama acudió a la rebelión abortada contra el gobierno de Plutarco Elías Calles, en el año 1927.

El coche en que viajaba el general sufrió un accidente cuando marchaba a gran velocidad por la carretera, resultando muerto aquél al ser lanzado a gran distancia.

La Secretaría de Defensa ha ordenado que se rindan al fallecido general los honores póstumos correspondientes a su categoría.—(EFE).

VIDA CORUÑESA

Cosechas regulares, prados secos y ganado flaco

El escarabajo, en toda la provincia

En el último número de "Campiña" se dan noticias sobre el estado de las cosechas en la provincia. "El estado de las cosechas en tierra—dice la información—registra un promedio de nada mas que regular". Las lluvias del último mes no se han podido apenas aprovechar, porque volvió la sequía. Por de pronto se anuncia una cosecha de patatas inferior a la del último año.

Los prados han vuelto a secarse, y como consecuencia, el ganado está flaco. Además ha habido pocas transacciones. Por si fuera poco—continuamos con la información—el escarabajo domina en toda la provincia". Los labradores están dedicados con todo ardor a arriesgar los patatales amenazados por la voracidad del bichito.

En toda la provincia se acusa una baja general de precios de los productos agrícolas y pecuarios. El labrador se encuentra con muy poco dinero. Las entidades agrícolas acusan esta baja en la compra de aquellos productos esenciales para la economía campesina. Y si la agricultura se resiente ¿qué no va a suceder con la industria y el comercio?

A última hora ha surgido el nuevo precio de la carne. No sabemos a ciencia cierta, si es o no baja; depende de que sigan apreciándose "los puntos" en los mataderos. En cualquier forma, el ganado está desnutrido por falta de piensos y de forrajes. ¿Repercutirá esta baja en el consumidor?

MADERA

Se admiten ofertas de pino hasta 60 metros cúbicos en escuadras diversas con largos de 6 a 8 metros. Dirigirse urgentemente a Astilleros del Cantábrico, Calle Artes Gráficas, Gijón.

Catorce millones menos de carne

Acaba de salir el último número de "Campiña". En él encontramos importantes trabajos; a uno de los cuales vamos a referirnos. El Servicio de Carnes, Cueros y Derivados ha ideado un sistema especial, que consiste en contratar con los agricultores la entrega de ganado a cambio de piensos. El periódico agrario se pronuncia en contra de esta medida, porque supone, prácticamente, la intervención del ganado y una reintervención en los piensos. Por cierto, que los piensos que le prometen—excepción hecha del maíz, sólo para cerdos—son desconocidos en Galicia: algarrobas, yeros, guisantes y almortas.

"Procúrese importar maíz—dice "Campiña"—en vez de carne congelada. Maíz barato. Cuanto más barato sea, más carne se logrará producir, y con una producción importante de carne, no hay necesidad de intervenir. Las intervenciones son contraproducentes. Van directamente contra la producción."

Hace unos números, por lo que respecta al maíz. Se han dejado de importar en estos últimos doce años 69.000 toneladas de maíz, y suponiendo que se precisen cinco kilos de maíz para producir un kilo de carne, es indudable que tenemos 138.000 reses menos de a cien kilos canal, casi catorce millones de kilos de carne.

El trabajo termina diciendo que "el tal proyecto no es más que una simple ponencia, y que "le parece muy bien para aumentar el cesto de papales". Nosotros entendemos que tienen razón.

Progresos en el ferrocarril Zamora-La Coruña

El ferrocarril Zamora-La Coruña nos depara nuevas buenas. Parece que el trozo Puebla de Sanabria-Zamora está muy adelantado. El que está muy atrasado, es el de Santiago-Orense, pero a pesar de todo, se nos dice que si se quiere, en año y medio puede estar en pleno funcionamiento todo el ferrocarril.

La noticia nos produce vivísima alegría. El ferrocarril Zamora-La Coruña llevará doble vía, y además, altura suficiente en túneles y puentes para en su día si se quiere, electrificarlo. La Coruña recibirá estas noticias con singular alegría y satisfacción, porque no sólo La Coruña, ni siquiera Galicia, sino que será toda España la que se beneficiará de tan importante servicio.

Lo celebramos con íntima satisfacción. Mucho hemos suspirado por este ferrocarril, porque se nos alcanza su enorme importancia y la trascendencia que puede tener. Algún día volveremos sobre este tema.

La crítica periodística, y el Municipio

Nuestros hermanos mayores La Voz y El Ideal, han publicado sendas referencias del incidente habido entre un edil donostiarrá y un redactor del "Diario Vasco".

La Asociación de la Prensa de San Sebastián publicó una nota en la que entre otras cosas recuerda "que la crítica de la gestión municipal está plenamente autorizada, siendo además, una obligación profesional periodística al servicio de los intereses ciudadanos".

Sería ocioso decir que la HOJA se solidariza con esta actitud, no sólo por pundonor profesional, sino también y al mismo tiempo, porque nuestra función de rectores y servidores de la sociedad, nos obliga a ello.

Nadie, absolutamente nadie, representa con más propiedad a la opinión, que la prensa, dando por supuesto, gracias a Dios, que toda la prensa de España sin excepción tiene un concepto de la moral que se empareja con el mismo que tiene el Estado.

Nuestros lectores habrán seguido y siguen con notorio interés nuestra campaña municipalista en la que tanto bien hemos hecho y tantos éxitos hemos obtenido, y más que nada, tanto hemos evitado. Nuestra "crítica" es constructiva, positiva, serena. Así lo ha entendido la Corporación municipal coruñesa, y de un modo especial su insustituible y admirable Alcalde.

Una más serena libertad en este sentido, produciría enormes beneficios a los "intereses ciudadanos", y daría una tranquilidad a los periodistas, que redundaría en provecho de todos.

El Municipio es una corporación de derecho público, y sería un contrasentido que sus funciones, tan extensas e importantes, no tuviesen la colaboración de la prensa, que se ejerce solamente con una crítica razonada, y no con el silencio, o la alabanza a chorro libre.

ANTISEBORREICO MOYANO

Contra CASPA: Fortalece el bulbo piloso, evitando la caída prematura, gracias a los antisépticos, estimulantes y vitaminas de su científica fórmula. Producto del Laboratorio GUTIERREZ-MOYANO. Riego de Agua, 48 La Coruña

DOCTOR GARCIA SANCHO

Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis. Difteria. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 P. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

Las viviendas, los toldos y el unto

Estamos encantados con la última sesión municipal. Parece una sesión gris. Enorme error. Sin salirnos de la misma combinación colorista, diremos que fué gris perla. Porque en ella se dió a conocer el emplazamiento de cuatro grupos escolares, que darán timbre, luz y gloria... y cultura, a La Coruña del mañana. Muy bien al ponente señor Bescansa y al Alcalde que lo ampara y lo protege.

Nos satisface también haber sido profetas; profetas reguladores. Porque esa Junta para frutas y verduras viene muy bien a La Coruña. Por cierto, que se nos ocurre—perdón por la sugerencia—que en vez de ser de frutas y verduras, debía ser de frutos y verduras, porque así tendría un radio de acción más intenso.

Lo de las viviendas, ya viento en popa. Entre el Alcalde y el señor Rey Pedreira se han empeñado en hacer viviendas, y van a salir con la suya. Lo celebramos nosotros, lo celebrará todo el vecindario, y todos se harán célebres. Otra sugerencia. En la parte alta de las nuevas viviendas debían establecerse unas tribunas cubiertas para ver los encuentros futbolísticos sin necesidad de acudir al Estadio. Claro, que pagando un tanto al mes; o para amortizar el campo de deportes, o para amortizar las fichas que tendrá que comprar este año el Deportivo.

Los toldos están dando que hacer. Nosotros entendemos que no hay opción: o rebajar la estatura de los concejales o alzar esos artefactos; parece que se ha optado por lo último, ya que una operación quirúrgica sería cruenta y costosa.

También se ha ocupado el Ayuntamiento de la Ciudad Vieja. Opinamos que se debía constituir una comisión especial para impedir que aquel recinto, para los coruñeses poco menos que sagrado, sufra un cambio total en su fisonomía. La Ciudad Vieja es un auténtico monumen... nación, y le va muy mal el tipo moderno de construcciones que hoy nos gastamos. Todo cambio en su arquitectura, es un atentado al arte y a la historia.

Por último, esos 20.000 kilos de unto son de una oportunidad admirable. Nosotros aconsejamos a los vecinos, que lo derritan... Por si acaso.

Dos discursos inéditos

Don Jacinto Benavente fué académico electo de la Española más de veinte años. No tuvo tiempo para preparar su discurso de ingreso, embargado con sus fecundos trabajos como escritor, comediógrafo, dramaturgo, etc., etc.

En la Real Academia Gallega inicia la misma carrera un distinguido escritor coruñés, don Joaquín Freire de Andrade. Fué elegido allá por marzo o abril del pasado año, y tenía un plazo de un año para preparar su discurso de recepción, que continúa inédito. Se le ha puesto de espaldas el romance, y no rompe.

A pesar de este precedente, acaba de ser nombrado académico de Bellas Artes. Aunque ama las Artes, se le han interpuesto las Bellas en el camino, y no sabemos si su recepción sufrirá el mismo aplazamiento, "sine die", que el de la Gallega.

Los periodistas estamos dolidos por este atasco de don Joaquín. Porque somos una "clase" obligada. Y no nos deja "estoupar" en frenéticas aclamaciones nacidas en lo más hondo de nuestro ser.

Don Joaquín es un hombre pacífico, que distrae sus inveterados ojos en los capdismuidos salones del aristocrático Nuevo Club. Es un oráculo. Una persona nacida para la bélica. Por eso tiene tanto partido en aquella sociedad, donde es mentor de muy relevantes figuras de la vida local. Ahora le acaban de obsequiar con un banquete, en conmemoración de tan fausta efeméride.

Ojalá nos equivoquemos, pero se nos antoja que esa solemnidad gastronómica, va a ser lo único práctico salido de tal nombramiento. Don Joaquín es un indeciso, meditativo, escéptico. Posee una cultura singular. Está especializado en las presentaciones, lo cual no deja de ser una de tantas paradojas.

¿Se decidirá ahora? Si a un hombre le cuesta trabajo hacer un discurso, mucho más le costará hacer dos. ¿Por falta de conocimientos? ¿Qué! no señor! Por falta de decisión. Nosotros, que tenemos singulares afectos por el

'Soledad sonora', de Elena Quiroga

Elena Quiroga y de Abarca, acaba de publicar—editada por Espasa-Calpe—su primera novela, "La soledad sonora", cuyas primicias hemos tenido la dicha de escuchar de sus propios labios, en una memorable jornada literaria que tuvo por escenario los salones de nuestra veterana sociedad "La Reunión de Artesanos".

Ya nos hemos referido en su día a esta magnífica obra, que acredita la delicada vena literaria de su autora, y que es brillante prueba de su deslumbrante imaginación y de su maravilloso estilo.

"Soledad sonora" entra en el campo literario por Jerecho propio. En todos sus capítulos se advierte la admirable intuición que como novelista tiene la gentil escritora. No se puede perder una línea. Interesa y atrae ya en sus primeros capítulos.

Aguamos a Elena Quiroga un éxito rotundo en su primera creación literaria, le felicitamos cordialmente y le incitamos a proseguir su labor literaria, tan magníficamente iniciada con este libro.

NOTICIARIO

I CONCURSO LITERARIO DEL CORPUS

La Hermandad de San Juan Evangelista ha publicado un bien editado folleto, en el cual se recogen los trabajos premiados en el Concurso Literario del Corpus del año pasado.

Se publican las poesías que obtuvieron los primeros premios, que han sido las de Salaveri, de la Colina, Yebra, Barbeito, Mostafío, y Chaves; el trabajo en prosa de don Enrique Chao, y el Pregón del señor Roldán.

Nuestra enhorabuena por esta publicación, que honra a sus autores, y es un exponente de los altos valores literarios que atesora La Coruña.

SOCIEDAD

VIAJEROS.—Para pasar el verano en su finca de "La Barcala", salieron don Sisenando Martínez Yunta, su distinguida esposa doña María Gil Galán y sus hijas.

SUCESOS

SE LESIONA GRAVEMENTE EN LA PLAZA DE TOROS.—Ayer tarde, en la Plaza de Toros, al ir distraído el joven Alfonso Pan Fraga, de 20 años, soltero, vecino de la calle de Miguel Servet, 12, bajo, chocó con la cabeza en un saliente de pared de piedra, ocasionándose una herida de ocho centímetros de extensión en región frontal, que interesa la totalidad del cuero cabelludo y parte ósea. Se le prestó asistencia facultativa de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital.

CARRERO HERIDO GRAVEMENTE.—Cuando retornaba a su domicilio del lugar de Campos de Oza, en Monelos, subido en el carro de su propiedad, de tracción animal, Andrés Varela Vidal, de 49 años, casado, se cayó a Tierra, ocasionándose una herida fuertemente contusa en la región occipital y la fractura completa, por su tercio medio del fémur de la pierna derecha, sufriendo, además, contusión visceral.

Se le condujo a la Casa de Socorro de Santa Lucía, donde se le practicó la cura de urgencia. Dado su estado de gravedad, pasó el herido en una ambulancia sanitaria a ocupar la cama número 25 de la sala tercera del Hospital Municipal.

EL PUERTO

Entraron: "Cabo Silleiro", de Gijón, con carga general; "Carmucha", de Vvero, en lastre.

Salieron: "Ata Roca", para Vigo, en lastre; "Tercio San Miguel", para Bilbao, con carbón; "Naranco", para Gijón, en lastre.

Buques que se esperan: "Cabo Quintres", "Cabo Razo" y "Monte Facho", los tres de los puertos del Sur, con carga general; "Cabo Silleiro" y "Monte Banderas", ambos de los puertos del Norte, con carga general; los buques correos "Castillo Villafranca", de los puertos del Norte, para Canarias, y el próximo día 28, el "Río Francón", de Canarias, con pasajeros, correspondencia y un importante cargamento de frutos de la Isla.

"El Reina del Pacífico" Hoy, en las primeras horas de la mañana, es esperado en este puerto el trasatlántico Inglés "Reina del Pacífico", procedente de Chile, Perú, La Habana, Panamá y las Bermudas, con gran número de pasajeros, correspondencia y carga general.

CARTELERIA

TEATRO ROSALI CASTRO

HOY a las 4, 6, 8 y 11 APASIONANTE ESTRENO

El infierno de los celos

Con su crimen pasional no apagó el infierno de sus celos. ZULLY MORENO y PEDRO LOPEZ LAGAR

FEIJOO

EL CIRCO de los CIRCOS ESPAÑOLES

PRESENTARA

Mañana, martes A las 11 de la noche

¡EL ACONTECIMIENTO CIRCENSE de la TEMPORADA! Por primera vez en La Coruña

LA ESPECTACULAR SUPER-FANTASIA titulada

BLANCO Y PLATA

CON 20 ATRACCIONES INTERNACIONALES Y LOS CALADISIMOS PAYASOS ESPAÑOLES

Hnos. CAPE

NOTA: EL CIRCO FEIJOO está instalado Junto a la NUEVA ADUANA

BLANCO Y PLATA

La SUPER FANTASIA ESPECTACULAR CIRCENSE que presenta por PRIMERA VEZ EN ESPAÑA el Gran CIRCO FEIJOO

SABADO 25 JUNIO

PLAZA DE TOROS. LA CORUÑA

Patrocinada por el Ex. mo. Ayuntamiento y con motivo de las Fiestas del IV TROFEO TERESA HERRERA

GRANDIOSA CORRIDA DE TOROS

SEIS HERMOSOS TOROS

de los Herederos de D. JUAN GUARDIOLA, de Sevilla

ESPADAS:

Pepe Dominguín

Luis Miguel Dominguín

Manolo González

AVISO: Mañana, martes, de once de la mañana a once de la noche, se despacharán localidades exclusivamente para los abonados de años anteriores y carnets. Desde el miércoles se despacha para el público, en general.

España derrotó a Francia, por 5-1, en Colombes

Tres tantos de Basora en el primer tiempo, y dos de Gainza y uno de Baratte, en el segundo

Hubo tres "penalties", uno de los cuales malogró Venancio

Basora y Antúnez, figuras sobresalientes en el bando español

PARIS, 19.— En el Estadio de Colombes se jugó esta tarde el octavo partido internacional de fútbol entre los equipos representativos de Francia y España, que ha constituido un brillante triunfo de los españoles, por 5-1, un tanteo que resulta más brillante todavía que el conseguido hace una semana frente a Irlanda, en Dublín. Millares de españoles, que se calcula en unos 15.000, muchos de los cuales han venido expresamente para este encuentro, presenciaron la magnífica hazaña de su equipo, ocupando principalmente la tribuna situada en frente de la de honor, con numerosas banderitas nacionales y muchos carteles.

Desde las primeras horas de la mañana no cesó la afluencia de público. Gran número de autobuses especiales, muchos de los cuales llevaban en sus flancos el nombre de la ciudad de procedencia, desfilaron por las calles principales de París para continuar hasta el Estadio.

El día se ha presentado nublado, con un poco de frío. El partido comenzó demasiado temprano, a las tres de la tarde, hora local. Poco después del mediodía el público acudió al Estadio, con un gran acierto porque se registró un atascamiento de vehículos en todas las carreteras que conducen a Colombes.

Media hora antes se puede decir que todas las localidades ya estaban ocupadas; un lleno hasta los topes, que representa no menos de sesenta mil personas.

En vez de salir uno después de otro, los dos equipos aparecieron juntos en el terreno de juego, siendo calurosamente ovacionados. El griterío de los españoles, saludando a los suyos, podía más que el resto del público, cuatro o cinco veces superior. Hicieron ondear sus banderitas y flamear no pocos pañuelos. Los himnos nacionales fueron escuchados en medio de un gran silencio y puesto de pie todo el mundo. Se tocó primero el español.

Después de un breve peloteo de los jugadores, cinco minutos antes de la hora señalada, el árbitro convocó a los capitanes para efectuar el sorteo, que lo gana España, quien elige el terreno de la derecha de la tribuna principal. Eizaguirre actúa de capitán en el bando español y Bateux en el francés.

Los equipos se alinean así: España (elástica roja, calzón azul): Eizaguirre; Aseñi, Antúnez, Lozano; Gonzalvo III, Puchades; Basora, Venancio, Zarra, Panizo, Gainza.

Francia (elástica azul, calzón blanco): Vignal (Rasing de París); Grillon (Stade); Guerin (Rennes), Hon (Stade), Mindonnet (Niza), Gregoire (Stade), Maillot (Metz), Bateux (Reims), Baratte (Lila), Vaast (Rasing de París), Grimellon (Lila).

Árbitro, Bertolio; jueces de línea, Bernardi y Carpani, todos italianos.

rematado por encima de uno de los ángulos del marco.

Cuatro minutos después vino el primer tanto, precisamente a los 15 minutos justos de juego. Panizo pasa a Gainza, éste centra y BASORA aade al remate para marcar, lo que motiva un gran revuelo en el público español que muestra su enorme entusiasmo. Todas las banderitas y carteles aparecen en alto.

Un minuto y medio después se vuelca el equipo español y Mindonnet comete una falta a Zarra, que el árbitro considera como "penalty". Expectación, pero Venancio defrauda al lanzar fuera dicho castigo.

Vinieron los tantos de cinco en cinco minutos.

El segundo lo marca también BASORA, de un potente tiro a distancia, al que no sirvió una gran estirada del portero francés.

El tercero obra también de BASORA, que remató de cabeza un centro de Gainza.

Con un 3-0 parecía que los franceses ya no tenían nada que hacer, sobre todo por la marcha del encuentro favorable al bando español.

Una breve reacción francesa da lugar al primer córner que Grimellon lanza y es despejado por Aseñi.

Y otra vez ataca España. El avance

de la delantera termina con un tiro de Panizo que rebota en el larguero.

Nueva reacción de los franceses que, en realidad, dominan hasta el final. Un tiro del delantero centro Baratte da en el larguero y sale fuera.

Peloteo en los alrededores del marco español y termina la primera parte.

SEGUNDO TIEMPO

A pesar del descanso, se ve claramente que el tren del encuentro es menos que en la primera parte. Son ahora los franceses los que llevan la iniciativa. Dominan en el primer cuarto de hora, en términos generales, pero no logran más que dos córners, ambos por el lado derecho y despejados con cierta facilidad.

A los 19 minutos se interna Grimellon y corta Aseñi el avance dentro de la superficie de castigo. El árbitro pita penalty. Lo tira BARATTE, que lo convierte en tanto, el único que Francia ha conseguido.

Este penalty provoca una fuerte

reacción de los jugadores españoles, que atacan impetuosamente. Va y viene el balón cerca del marco francés. Interviene toda la delantera y, por fin, GAINZA, situado más bien en el centro que en la parte lateral, se interna un poco y de un tiro flojo, se apunta el cuarto tanto. Remate suave, de los llamados "colocados". Fue a los 21 minutos del segundo tiempo.

Durante los diez minutos siguientes el juego es más bien nivelado, si bien en los avances de uno y otro equipo, los de los franceses parecían más peligrosos.

Vuelven a dominar los españoles. Un tiro de Gainza pasa rozando los palos.

A renglón seguido, una escapada de Grimellon termina en un buen remate suyo que Eizaguirre para.

Otra vez los españoles al ataque. Un centro de Basora lo corta Mindonnet con la mano, por lo que el árbitro decreta el penalty, convertido en el quinto tanto español por GAINZA, a los 39 minutos de esta parte.

Los seis minutos restantes son de juego nivelado, con un córner por bando. Y termina el encuentro con la victoria española por 5-1.

arremetidas a pesar del marcaje excesivo por parte de Guerin.

Panizo: oscuro y desdibujado en la primera parte, fué la estrella del equipo en la segunda. Lanzó dos tiros extraordinarios en cada tiempo. El primero se estrelló en el larguero y el segundo lo desvió a córner el portero.

Gainza: muy peligroso en todo momento aunque en la primera parte tuvo poco juego. Logró marcar de "penalty" de una forma que en principio se pensó que el balón no llegaría dentro del marco al dar la pelota un bote extraño cerca del lugar del castigo.

La alegría española ante el triunfo ha sido desbordante.

Los aficionados franceses abandonaron el Estadio de Colombes cuando España marcó el cuarto tanto, y Benito Diaz, el héroe para los jugadores españoles, fué sacado en hombros por sus propios muchachos una vez que el señor Bertolio hizo sonar su silbato por última vez. "Imparcialmente", esta tarde en el Estadio de Colombes.—(ALFIL).

El Celta venció al Benfica, por 2-1

Marcaron Aretio, Corona y Martín

VIGO, 19.—Por dos tantos a uno ha vencido el Celta de Vigo al Benfica de Lisboa, en partido, en el que se disputaba el primer trofeo "Huérfanos del Mar". El campo registró una buena entrada sin llegar al lleno y los protocolos del partido fueron brillantes, interpretándose los himnos nacionales de ambos países, con los jugadores formados en el centro del terreno.

Los equipos, a las órdenes del colegiado asturiano, Fombona, formaron como sigue:

BENFICA: Contreiras; Marques, Félix, Bernardo; Moreira, Francisco Ferreira; Corona, Arsenio, Espirito Santo, Melao, Rogério.

CELTA: Simón (Castellanos); Yayo, Ponte (Lolín), Cabino; Martín, Alonso, Mequerle, Hermida, Rafael, Aretio y Saras.

La primera media hora de juego es de dominio alterno, aunque la delantera del Celta profundiza peligrosamente. Sin embargo, después de un remate de cabeza de Aretio, que pesa en el travesaño, con el portero batido, el Celta no consigue marcar hasta los 31 minutos, en un avance por el ala derecha que Aretio empalma a la red. Con lucidas intervenciones de ambos porteros se llega al descanso con la ventaja de 1-0 a favor del equipo local.

En la segunda parte, que se juega con balón portugués, el Benfica se impone, demostrando sus jugadores una excelente preparación física. A los cuatro minutos de juego, los portugueses empatan en un tiro muy fuerte de CORONA que, aunque Simón logra tocar, llega a las mallas. A los 25 minutos, en un avance vertiginoso del Celta, los portugueses ceden a córner, que, sacado por Saras, es rechazado por un defensa portugués; el balón lo remata entonces de cabeza MARTÍN a la red, consiguiendo así el Celta el gol de la victoria.

A partir de este momento el juego se endurece por parte de los portugueses, que buscan afanosos el empate.

El partido, bien arbitrado por Fombona, resultó muy competitivo, pero de juego poco vistoso. Al final, el comandante de Marina entregó el maravilloso trofeo "Huérfanos del Mar" al capitán del Celta, Yayo, entre los aplausos del público a los dos equipos.—(ALFIL).

Manuel Rodríguez vence en el Gran Premio Ciclista de Orense

ORENSE, 19.— Formando parte del programa de festejos, se celebró hoy el Gran Premio ciclista del Corpus, sobre el recorrido Orense-Verín-Orense y tres vueltas a un circuito urbano. Resultó vencedor Manuel Rodríguez, seguido de Sánchez Huergo y Pastor Rodríguez. Este último ganó el premio de la montaña.

La eliminatoria España-Portugal para la Copa del Mundo, se celebrará en Europa

PARIS, 19.—El Comité organizador de la Copa Jules Rimet, que corresponde al Campeonato del Mundo de fútbol, ha decidido hoy que el partido eliminatorio para dicha Copa entre España y Portugal se celebrará en Europa en lugar de hacerlo en el Brasil.—(ALFIL).

Tiro de pichón

EL SEÑOR VILLAVERDE VENCEDOR DE LA PRUEBA INTERNACIONAL DE ORENSE.

ORENSE, 19.—Esta tarde, en el Estadio del Couto se celebró la prueba internacional de tiro de pichón, para disputar la Copa Orense. Se habían inscrito 33 escopetas. El señor Obanza, que había vencido en la tarde anterior no tuvo fortuna, pues falló el pájaro número cinco.

Resultó vencedor el señor Villaverde, de Vigo, que ganó la reproducción de la copa del Ayuntamiento de Orense, que hay que ganar dos años seguidos o tres alternos, y 15.000 pesetas; don Federico González, de Lugo, se adjudicó la copa de la Venatoria y 8.000 pesetas; el señor Pascual, de Vigo ganó la Copa del Banco de La Coruña y 5.000 pesetas, y el señor Ferreira, de Oporto, 2.000 pesetas.

COMO JUGARON LOS ESPAÑOLES

PARIS, 19.—He aquí la calificación española por líneas:

Eizaguirre: bien en sus intervenciones.

Aseñi: bien en su marcaje al extremo.

Antúnez: el mejor de las líneas defensivas. Anuló por completo a Baratte.

Lozano: el más flojo de la defensa, pero tuvo que marcar al extremo más peligroso de la selección francesa.

Gonzalvo III: bastante desigual; fué efectivo en la defensa del marco y a veces en el ataque. Descuidó el marcaje.

Puchades: excelente; hizo desaparecer al inferior derecho Bateux.

Basora: juntamente con Antúnez, el mejor del grupo y el más peligroso del equipo español.

Venancio: el jugador más bajo de la selección. Actuó retrasado. No tuvo fortuna en los tiros a gol y desperdició, por nervios, un penalty.

Zarra: trabajador incansable; entusiasta. Hostilizó constantemente la puerta contraria con sus impetuosas

VIDA ARTISTICA

EXITO DE GERARDO PORTO

Ayer clausuró su exposición, instalada en el Palacio Municipal, el joven y notable pintor corués Gerardo Porto Montoto. Durante una quincena, esta exposición ha constituido un centro de interés para los aficionados a las artes plásticas, por el brio, originalidad y fuerte concepto personal de esa colección de paisajes y retratos, en los que hay la huella de un indudable talento de pintor. El éxito se ha traducido en la adquisición de numerosos cuadros, y supone un buen punto de partida para que Gerardo Porto amplie sus estudios, a fin de dar a su arte toda la amplitud y fuerza que cabe esperar de los brillantes principios.

DOS MAGNIFICOS CONCIERTOS DE ITURBI

La temporada musical ha llegado a su apice esta semana con los dos conciertos dados por el gran pianista español José Iturbi, en el Teatro Colón.

Iturbi es un gran mecánico. Una diletación impecable y vigorosa, unida a un sentido del ritmo y flexibilidad insuperables y una sonoridad limpia y vibrante, han hecho del pianista español una figura mundial que ha acrecentado su fama al conjuro del arte cinematográfico. En el primer concierto, a beneficio del violinista Quiroga, Iturbi interpretó espléndidamente un programa compuesto de páginas románticas e impresionistas: Chopin, Beethoven, Debussy, Scarlatti, etc.

En el segundo, con programa de más amplias posibilidades, el genial concertista mostró toda la amplitud de su técnica interpretativa. Dos conciertos que dejarán un grato y perdurable recuerdo en los aficionados a la música.

Dr. Ovidio Vidal Ríos

Comandante Médico—Jefe de Laboratorio del Hospital Militar

DIABETOLOGIA, METABOLISMO, GLANDULAS ENDOCRINAS

Payo Gómez, 15-1.ª, derecha

Teléfono 3214

Dr. J. Campo Mardomingo

CIRUGIA GENERAL

PLAZA DE VIGO, 24

(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

DR. J. VAZQUEZ SEBASTIA

Especialista en **PIEL Y VENEREAS**

Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado

Consulta: 11 a 1 y 5 a 7

Teléfono 3236

RACING CLUB DE PARIS CAMPEON DE FRANCIA

REAL MADRID C. de F. 9 VECES CAMPEON DE ESPAÑA

DISPUTARAN EL IV TROFEO TERESA HERRERA EN EL ESTADIO MUNICIPAL DE RIAZOR

EL DOMINGO 26 DE JUNIO DE 1949

A BENEFICIO DE LOS HOSPITALES DE LA CORUNA



FABRICA DE COCHES DE NIÑO

FRANCISCO LUPEZ

AVEN. DE CHILE 15-TELÉE 2113

LA CORUNA

EL NIÑO

Manuel Barral Alvedro

SUBIO AL CIELO A LAS 10'45 DEL DIA DE AYER, A LOS CINCO AÑOS DE EDAD

Sus afligidos padres don Manuel Barral Rodríguez y doña Pilar Alvedro Martínez; su abuela materna doña Juana Martínez Rodríguez; sus padrinos don Benito Rodríguez Montes y doña Purificación Viqueira Lagoa; sus tíos doña Dolores, doña Josefa, doña Manuela, doña Carmen, doña María, doña Mercedes, don José y don Ramón Alvedro Martínez; tíos políticos, primos, y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, acto que tendrá lugar a la una y media de la tarde de hoy, favor por el que quedarán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria: Calle del Angel, 14 - 3.º

(“La Patria Hispana”)

EL SEÑOR

D. Anastasio Fernández

EMPLEADO DEL TEATRO ROSALIA CASTRO

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

D. E. P.

LA EMPRESA DEL TEATRO ROSALIA CASTRO, Y COMPARETOS DEL FINADO,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y suplican la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio General, hoy, a las seis de la tarde, favor por el cual anticipan gracias.

Casa mortuoria: PLAZA DE ESPAÑA, 15, segundo.

Otro "aviso" por lo del Puerto

Como hemos anticipado, hemos seguido recibiendo varios trabajos sobre el puerto. No es posible dar cabida a todos, en un número. Lo iremos haciendo en los sucesivos. El de turno, es el siguiente:

LA CORUÑA Y SU PUERTO.—No es mi propósito hacer la crítica de la organización que hoy rige los servicios portuarios, sino señalar determinados hechos a fin de estimular a los que tienen obligación de actuar para terminar con la paralización que venimos lamentando. Este es nuestro propósito; estando seguro que habrá de conseguirse, tan pronto como los procedimientos se inspiren en el reiterado criterio que se viene observando en las disposiciones oficiales, entre las que se me ocurre citar la que se inserta en el B. O. del Estado de 14 de noviembre de 1939.

Es necesario que todos se hagan a la idea de que, el Puerto, no es patrimonio de unos pocos que, con el escaso movimiento actual, se sienten satisfechos y tranquilos; demostrando con ello un egoísmo intolerable que no debe prevalecer ni un día más; ya que, mientras estos elementos se sienten satisfechos, nuestro tráfico portuario va decreciendo más y más, y, en algunos casos, en razón directa de esa misma satisfacción.

A este propósito, no puedo susurrarme a traer aquí el recuerdo de lo ocurrido en el año 1920. En aquel entonces, tan pronto una organización neutral, apartada de todo personalismo, se hizo cargo de los servicios del puerto, deponiendo todo egoísmo y sacrificándose todos personal y económicamente, todas las dificultades que existían y que parecían insuperables, se fueron venciendo.

Pero, aquella organización envidiada y copiada por otros puertos,—no solamente por el buen servicio que prestaba, sino en su aspecto social, con sus montepíos de enfermedad y vejez que fueron ejemplo de justicia y fundamento del ascenso que adquirió a través de los tiempos—tuvo un momento de gran trascendencia: el 20 de marzo de 1941. En ese momento, hubo promesa solemne de mantener y mejorar los servicios por aquella organización montados, actuando al margen de cualquier posible especulación y ánimo de lucro. (copiamos literalmente lo que decía el periódico "Arriba" en su número de 7 de Diciembre de 1941).

Ahora—según parece—aquellas promesas dejaron de ser cumplidas. La organización creada en 1920, fué herida en su médula; ya que, de los datos recogidos, económicamente, viene a estar en manos de particulares que, por consiguiente, deben estar obteniendo un beneficio más o menos proporcional a sus inversiones; lo que constituye un lucro particular. Y, en la parte social depende de un organismo que debiendo actuar, tan solo, como elemento moderador, actúa también como empresario, produciendo todo ello un malestar.

Bien quisiera ver desmentidos estos informes por quien deba hacerlo; pero si lo que he recogido refleja exactamente la situación, no cabe duda que quienes han incumplido sus promesas con perjuicio de los intereses generales, han incurrido en grave responsabilidad ante La Coruña ya que, —y seguimos copiando lo escrito en el periódico "Arriba" que hemos citado—el Sindicato local del Puerto—se refiere al de La Coruña—se encontró con una MAGNIFICA organización, que había conseguido, calladamente, un considerable avance social.

No es posible dudar de que, poderosas razones debieron haber existido para sustituir aquella MAGNIFICA organización, por la que actualmente rige; pero si así fuese, La Coruña debió y debe saberlos. Debí hablarse con toda claridad, procediendo a la luz del día, no a cencerros tapados, dando la llamada por respuesta a las demandas de cientos de comerciantes de verdadera solvencia que observan los puntos de contacto que la organización actual pueda tener con la que, en el año 1920 fué abolida por funesta en todos los aspectos.

¿No sería conveniente que, por quien correspondía y, con asistencia de los elementos interesados se revisara todo lo ocurrido a partir del año 1941? Así lo pedían un buen número de comerciantes coruñeses en una instancia elevada en febrero de 1946 a la Junta de Tarifas de Obras del Puerto, sobre la cual no debió haber recaído todavía resolución alguna.—P. C.

Tiene razón el articulista. El comercio de La Coruña, representado por sus más significados miembros y en número superior al de trescientos, se dirigió a la Comisión de Tarifas de la Junta de Obras del Puerto reclamando contra unas tarifas inadecuadas para el puerto de La Coruña, y solicitando que la alta dirección y administración de esos servicios fuesen llevados por los propios usuarios "sin extrañas ni onerosas mediaciones", comprometiéndose a constituirse en Asociación.

Pues bien, a pesar de "la firme esperanza de que esta vez no quedarán en la orfandad", esa instancia no sólo no ha sido atendida, sino que ni siquiera ha sido contestada. Continúa huérfano el comercio local. ¿Qué como es posible esto? Pues sí señor. Los usuarios fueron despreciados, con el silencio administrativo de la fría burocracia portuaria.

¿Cree la Junta de Obras del Puerto, que ese menosprecio, ese desdén, puede ser eterno? Invitamos a la Junta a que recapite, porque todas las cosas tienen su límite, y la paciencia está agotando ya sus últimas disponibilidades. No es una amenaza. Es un aviso que debían agradecerlos. Seguiremos.

El caso de Antonio Román es el más lamentable del cine español. Tiene sensibilidad, buen gusto y gran suficiencia técnica y a pesar de ello no consigue cuajar la gran producción que desde sus primeros éxitos le estamos esperando. A nuestro juicio eso ocurre porque está rodeado de malos colaboradores. Demasiada literatura ampulosa, exceso de pretensiones, ahogan las dotes de este gran director. Esto se hace evidente una vez más al haber llevado a la pantalla "La vida encadenada"—se proyecta en el Savoy—novela del más indigesto de los novelistas españoles: Bartolomé Soler. El abigarrado procedimiento del novelista no podía dar un relato cinematográfico escueto e intenso, y así ha sido. La técnica es notable y Toni Román ha hecho una buena labor, pero el film resulta pesado. Ana Mariscal no está más que bien a secas, y los demás, Rimoldi, Antonio Vilar y Manuel Luna, pasaderos.

CINE ARGENTINO
Cada día nos gusta menos el cine argentino: cursi, sensiblero y pobre en su técnica, carece de originalidad y vive de la imitación de modelos norteamericanos en lo cinematográfico y europeos en el literario; malo es esto. "La pizarra Susana", realizada por Fernando Cortez—en el Avenida—y "El infierno de los celos", por Mario Soffici—en el Rosalía Castro—corresponden exactamente a lo que llevamos dicho y no merecen más co-

ESPECTACULOS DE LA SEMANA

mentario. Sería conveniente que para proyectar en España estas películas argentinas se doblaran previamente al español. Conviene así a la protección de nuestro idioma y convendría que, para bien de la Argentina, exportáramos allí mucha literatura y teatro nuestro de los buenos.

INCONVENIENTES DE LA REPETICION

Las películas de fantasmas a base de efectos especiales están ya tan vistas que "Un espíritu burlón", que nos ofrece el Teatro Colón, a base de dos fantasmas femeninos—dos esposas—no puede ya ni sorprendernos ni gustarnos. Técnica correcta y vulgar, diálogo superficial y poco gracioso e interpretación nada más que discreta a cargo de Rex Harrison y Constante Cummings son las características de esta película. Lo mejor su tecnicolor en el que empieza a apuntar una aproximación al buen gusto que tanta falta hace en este terreno a los realizadores norteamericanos.

EL MEJOR FILM DE LA SEMANA

Robert Montgomery se nos está revelando en los últimos tiempos como un hombre de talento. Su film "La dama del lago", presentado por el Cine Coruña, es una innovación original, de audaz técnica y viene a aportar nuevos puntos de vista al arte cinematográfico. El personaje principal de este film vive su aventura en lugar de ser presentado a los espectadores. Esto conseguido por medio del uso constante del plano subjetivo convierte a cada espectador en protagonista, ya que parecen ser nuestros propios ojos los que ven todo lo que el personaje está viendo. Esta técnica suponía una serie de nuevos problemas. Enfoques, movimientos, cambios de plano, etc y hasta exigía modificaciones en las cámaras usuales. Robert Montgomery ha salido triunfante y "La dama del lago" es una película altamente interesante para los fieles aficionados al cine. —SCRIPT.

VERMUT TAURINO

La becerrada de ayer

Con menos público del que merecía el fin benéfico de la fiesta, se celebró ayer la becerrada organizada por el Hogar Castellano Leonés en colaboración con el Ayuntamiento, para recaudar fondos destinados a la Real Academia de Nuestra Señora del Rosario.

Los palcos de la Plaza estaban engalanados con colgaduras y reposteros y actuaron de Presidentas las bellas señoras María del Pilar Blanco Muñoz, Carmela Amenedo García, Maruja Campos Prego, Mariviy Dequidt Collana, Lolita Navarro Flores, Teresa García Vázquez y Josefina Gayoso Muñoz. Dirigió la lidia el conocido matador de toros "Parrao", auxiliado por nuestro pascual "Galleguito", y después de que las Presidentas desfilaran por el ruedo ocupando unas improvisadas calesas, salieron las cuadrillas encargadas de habérselas con los cuatro becerreros de la ganadería de Encinas.

Al frente de los lidiadores hizo el paseillo a caballo la gentil señorita María del Pilar Caneola, que oyó la primera ovación de la tarde.

El espectáculo fué uno de tantos de los de su género. Divertido a ratos y pesadito en otros, pero el público no tuvo ocasión de aburrirse porque sobresalló la nota humorística y, sobre todo, porque los muchachos que se lanzaron al ruedo lo hicieron con un desinterés y un excelente deseo, merecedores de aplauso.

Señalaremos como destacados a Antonio López Sánchez, que demostró estar enterado de lo que traía entre manos; a Joaquín Guimaraens, que suplió su ignorancia con una valentía extraordinaria, y a Enrique Mayo, alumno de la escuela taurina recientemente creada, que dió su primera lección práctica con bastante aplicación, pues instrumentó algunos pases naturales y de pecho, y un par de manoleínas con valor y hechuras, pero el chileo no estudió las últimas papeletas, y en la suerte de matar estuvo tan desacertado que el catadrático-presidente le envió dos avisos para que abreviase.

De todos modos, el debutante fué

La futura iglesia de S. Pedro de Mezonzo

Nuestro Capellán, el Párroco de San Pedro de Mezonzo, señor Toubes, está que no cabe en sí de gozo. Por fin va a ser realidad la nueva iglesia. Una iglesia amplia, para que puedan tener cabida en su sagrado recinto todos sus numerosos feligreses de aquella populosa barriada. Iglesia, con todas sus dependencias, y una plaza proporcionada.

No pudo ser realidad el proyecto, hasta que se aprobó el plan de urbanización y ensanche. Ahora marchará todo como sobre ruedas, y quizás en este mismo verano podrá colocarse la primera piedra.

Los propietarios a quienes afecte la expropiación de terrenos—se han comprado ya más de tres mil metros cuadrados—deben dar toda clase de facilidades. Porque en fin de cuentas, toda dilación es inútil. Hay un decreto que lo puede solucionar en veinticuatro horas.

Felicitemos al Alcalde y a la Comisión de San Pedro de Mezonzo, por tan venturosa realidad, que soluciona uno de los problemas de mayor importancia de la ciudad.

ovacionado varias veces, y de haberse sabido bien toda la asignatura hubiera alcanzado un triunfo grande.

A la salida del cuarto becerro realizó la suerte de Don Tanoredo el joven Francisco Cirujano Cepeda, que se mantuvo impasible en su pedestal cuando se le acercó la "fera", siendo por ello muy aplaudido.

En suma, un espectáculo simpático por su finalidad y excelentemente organizado por el Hogar Castellano Leonés, al que es de justicia otorgar un aplauso.

Luis Miguel Dominguín y Manolo González cortan orejas en Bilbao

BILBAO, 19.—Corrida a beneficio de la ciudad sanatorial de Santa Marina. Toros de Guardiola para Luis Miguel Dominguín, Paquito Muñoz y Manolo González. Luis Miguel cortó oreja en su primero y estuvo regular en su segundo. Paquito Muñoz, ovacionado en sus dos toros. Manolo González, ovaciones en su primero y una oreja en su segundo.

EN BARCELONA

BARCELONA, 19.—En la Monumental, toros de Angel Pareja para Rovira, Antonio Caro y Martorell. Antes actuó el caballista Peralta, que fué ovacionado y cortó una oreja. Los tres espadas estuvieron muy valientes y oyeron ovaciones.

MEJORA CHALMETA

SEVILLA, 19.—El banderillero Juan Chalmeta, que sufrió una gravísima cogida el día del Corpus, está bastante mejorado, aunque el período de curación será largo.

El Ferrol consigue mantenerse en segunda división al empatar en Lugo

El Numancia se clasifica primero y asciende

Por fin se ha salvado el Ferrol. Su trabajo le costó después de aquellas dos derrotas consecutivas en Bilbao y en Soría, pero, a la postre, se ha impuesto su veteranía y su coraje, mediante los cuales consiguió su tres victorias en Riazor y este empate de ayer, en Lugo, que lo mantienen en la segunda división.

Celebramos vivamente este éxito de nuestros provincianos y, a la par, sentimos muy de veras que, a la hora de hacer el balance de la temporada, resulte Lugo la única provincia gallega que, en la próxima, carecerá de representante en la segunda división. Porque, además, hemos tenido ocasión de comprobar que la Gimnástica Lucense posee equipo suficiente—superior, a nuestro entender, al del Numancia, que acaba de ascender—para desempeñar un lucido papel en segunda.

Celebraremos que el gran día de Lugo no se demore más allá de un año.

LUCENSE-FERROL, 1-1

LUGO, 19.—En el Estadio de la Avenida de La Coruña, completamente abarrotado de público, se celebró hoy el encuentro de la ligilla de promoción, entre el Ferrol y la Gimnástica Lucense. El partido terminó con empate a un tanto.

En el primer tiempo presionó fuertemente el Ferrol, que a los quince

LA LIGA

TORNEO DE PROMOCION

Grupo primero
S. G. Lucense - Club Ferrol, 1-1.
Numancia-Erandio, 4-1.

CLASIFICACION FINAL

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Numancia	6	4	0	2	14	17	8
Ferrol	6	3	1	2	15	10	7
Lucense	6	3	1	2	11	9	7
Erandio	6	1	0	5	10	14	3

TORNEO DE CAMPEONES

C. A. Osasuna - U. D. Orensana 3-0.
Plus Ultra - Lérida, 1-0.
Atlético Tetuán - Albacete, 1-0.

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
A. Tetuán	9	4	2	3	12	10	10
Albacete	9	5	0	4	19	19	10
Osasuna	9	3	3	3	13	11	9
Plus Ultra	9	4	1	4	19	22	9
Lérida	9	4	0	5	18	15	8
Orensana	9	4	0	5	18	21	8

TORNEO INTERNACIONAL DE FUTBOL DE AFICIONADOS, EN BARCELONA

C. F. Barcelona-Reims Stade, 3-0.
R. C. D. Español - Internacional de Lisboa, 5-2.

PARTIDOS AMISTOSOS

Valencia-Stade Français, 2-1.
Real Santander-Le Havre, 5-5.
Hércules Alicante-Sochaux, 5-1.
R. C. Celta-S. L. Benfica, 2-1.

Fué descubierto en Pontevedra un busto de Manolo Quiroga

Asistió el pianista José Iturbi

PONTEVEDRA, 19.—En las últimas horas de la tarde de hoy vino a Pontevedra el pianista José Iturbi, para inaugurar un busto del que ha sido célebre violinista Manolo Quiroga, natural de esta capital, y que fué el primero que contrató a Iturbi para una gira artística por España, antes de que consiguiese éste su premio en el Conservatorio de París.

Fué recibido Iturbi por las autoridades y numerosas representaciones, entre ellas las de las sociedades artísticas y musicales. La recepción tuvo lugar en el Palacio Municipal, y desde este lugar hasta el recinto de la Alameda, donde está emplazado el busto, la multitud le aclamó entusiásticamente. También estuvo presente Manolo Quiroga, que desde Santiago, donde atiende a su salud, vino acompañando a Iturbi.

En el acto del descubrimiento pronunciaron discursos, el Alcalde de Pontevedra e Iturbi. Manolo Quiroga rogó al Alcalde que expresase su gratitud al pueblo pontevedrés por aquel homenaje.

Después de esta ceremonia, Iturbi se vió obligado a salir al balcón del Ayuntamiento para agradecer las cariñosas manifestaciones de simpatía de que se le hizo objeto, y prometió que en agosto próximo vendrá a Pontevedra para dar un concierto.

LOS NACIONALISTAS CHINOS BLOQUEARÁN LAS COSTAS

CANTON, 19.—A la salida de un Consejo de Ministros se ha anunciado que el Gobierno chino bloqueará las costas del país en poder de los comunistas.

minutos obtuvo su único tanto por mediación de POLO. Este, que se había ido hacia el extremo izquierdo, lanzó un fuerte tiro al ángulo que batía a Santín. Con eso ventaja se llegó al descanso, habiéndose mostrado en esta parte superior el once departamental, que jugó con mucho entusiasmo.

En la segunda parte, la Gimnástica tuvo una actuación mejor, buscando con mucha codicia el marco contrario, pero el nerviosismo, sin duda, impidió que sus esfuerzos cristalizaran en forma efectiva. Varios tiros desperdició la delantera local, unos estrellándose contra el larguero y otros saliendo fuera.

Cuando faltaban escasos minutos para terminar el encuentro, fué castigado el Ferrol con penalty, que, ejecutado por ENRIQUE, se transformó en el gol del empate.

El partido resultó muy emocionante, y no obstante la gran pasión que dominaba en el público y jugadores, dada la trascendencia de la lucha, ésta transcurrió dentro de la mayor deportividad y amistad característica de las dos ciudades, Lugo y Ferrol.

Libró un buen encuentro el Ferrol, que supo sacar el fruto debido a sus ataques de la primera parte, merced a un gran entusiasmo. En el segundo tiempo realizó más bien un juego defensivo, que tendió a conservar la ventaja, puesto que le bastaba un empate para asegurar su permanencia en la segunda división. Sus mejores hombres fueron Alonso, que evitó algunos tantos, y Perniche.

La Gimnástica tuvo demasiados nervios, y ello le privó de resolver el encuentro en la segunda mitad, cuando dominó más que su contrario. Una delantera sin la responsabilidad que pesaba sobre la lucense habría marcado algún tanto más, pero el tener que vencer forzosamente para obtener el ascenso hizo perder al ataque local la serenidad que precisaba. Destacaron del bando lucense, el cuarto defensivo, principalmente Tito y Santín.

Arbitró bien el colega santanderino García Hernández.
Alineaciones.—GIMNASTICA: Santín; Urtiaga, Tito, Mantido; Benito, Antón; Palacios, Vigo, Herranz, Enrique y Chispa.
FERROL: Alonso; Sobrino, Malet, Perniche; Canales, Munuaga; Portas, Porta, Polo, Oliveros y Tino.

La Copa Latina se jugará los días 26 de junio y 3 de julio

PARIS, 19.—El Comité de la Copa Latina ha acordado la celebración de la primera competición de este título con los partidos siguientes: En Barcelona, el próximo día 26, C. F. Barcelona contra el Stade Reims; en Madrid, en la misma fecha, Sporting de Lisboa contra el Torino. El día 3 de julio jugarán en Chamartín la final, los dos equipos vencedores.—ALFA.